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припускає переживання суб’єктом аналогічних емоцій об’єкта. Співчуття ж 

вимагає від суб’єкта емпатії певного інтелектуального розвитку та хисту 

соціально орієнтуватися, результатом чого стає реальна дія [2]. 

 Отже, в психології є значні напрацювання з проблем емпатії 

(емпатійності). Аналіз вищевказаних досліджень робить очевидним висно-

вок, що диференціація емпатії як процесу відбувається із врахуванням того, 

який із трьох компонентів у ній переважає: когнітивний, емоційний чи 

поведінковий. Перевага когнітивного компоненту у відображенні стану 

іншої людини характерна для адекватного розуміння іншої особистості. 

Домінування емоційного компоненту в емпатії свідчить про емоційний 

відгук однієї особистості на переживання іншої. У діяльній емпатії суб’єкт 

не тільки розуміє емоційний стан іншої особи, але й надає їй активну 

підтримку. Отож, емпатія є одним із регуляторів взаємостосунків між 

людьми.  
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Керівник: Савуляк В.О., старший викладач  

На сучасному етапі розвитку психологічної науки в нашій країні 

однією з найбільш актуальних є проблема розвитку самосвідомості як 
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найважливішого складеного компонента особистості. У психологічній 

літературі показано, що будучи "ядром особистості", самосвідомість робить 

регулюючий вплив на всі сторони життєдіяльності людини. Самосвідомість 

– це здатність людини усвідомити саму себе, своє «Я», свої потреби, 

інтереси, цінності, своє буття і його сенс, власну поведінку й переживання 

тощо [3, c.126]. Самосвідомість формується завдяки мікросоціуму, однак 

ставлення найближчого оточення до людини з віком все більше базується на 

тому, якою вона себе усвідомлює.  

Проблеми самосвідомості розглядали як вітчизняні, так і іноземні 

психологи. У руслі західної психології для опису реальності, що лежить за 

поняттям «самосвідомість», найбільш часто вживаним є термін «Я-

концепція» як сукупність усіх уявлень індивіда про себе (К. Роджерс). 

Найповніше розкрив поняття «Я-концепції» Девір Майєрс. «Елементи вашої 

Я-концепції – переконання, за допомогою яких ви визначаєте себе, являють 

собою ваші Я-схеми. Наші Я-схеми –  наше сприйняття самих себе як 

спортивних, занадто товстих, розумних або яких-небудь ще». Найповніше 

методологічні основи дослідження самосвідомості в рамках діяльнісного 

підходу сформулював С. Л. Рубінштейн, підкреслюючи, що особистість як 

свідомий суб'єкт усвідомлює не тільки навколишнє, а й себе в своїх 

відносинах з оточуючими. Також питаннями самосвідомості займались 

наступні вчені: М.О. Мдивані, А.В. Шишковская, О.В. Лаврова, С.Л. 

Рубінштейн, А.Н. Леонтьєв, Л. С. Виготський. 

Цілями даної доповіді є: 

  Опис впливу мікросоціуму на формування та зміну 

самосвідомості; 

 Опис впливу самосвідомості на стосунки з мікросоціумом. 

Вирішальне значення для розвитку самосвідомості має взаємодія з 

дорослими, які виробляють у дитини певне ставлення до предметів і до 

самого себе. М. І. Лісіна простежила розвиток самосвідомості дошкільників 

залежно від особливостей сімейного виховання. Діти з точними уявленнями 

про себе виховуються в сім'ях, де батьки приділяють їм достатньо багато 

часу; позитивно оцінюють їх фізичні та розумові дані, але не вважають 

рівень їх розвитку вище, ніж у більшості однолітків. Цих дітей часто 

заохочують, але не подарунками; карають, в основному, відмовою від 

спілкування. Діти із заниженими уявленнями про себе ростуть в сім'ях, в 

яких з ними не займаються, але вимагають слухняності; низько оцінюють, 

часто дорікають, карають. Таким чином, дошкільник бачить себе очима 

значущих дорослих [1,c.89]. 

Соціальна роль, яку приймає особистість знаходячись у складі групи 

(навчального або робочого колективу, серед товаришів тощо), також 
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справляє вагомий вплив на самосвідомість людини [2, c. 53]. Прикладом 

цього є те,  що жоден з «арештантів» із відомого експерименту Філіпа 

Зімбардо не виявив бажання достроково звільнитися, навіть коли було 

оголошено, що за участь не заплатять. Зімбардо дійшов висновку, що 

«в’язні» перейнялися і зжилися зі своїми ролями, які стали 

інституалізованими [6, c.48].  

Однак так, як мікросоціум впливає на самосвідомість людини, так і 

уявлення людини щодо себе впливає на те, як її сприймає мікросоціум. 

Соціальний психолог Емі Кадді провела експеримент, у якому люди, які 

були у складі експериментальної групи, повинні були прийняти «сильну 

пози», після чого пройти співбесіду; ті, хто входили до складу контрольної 

групи мали пройти співбесіду без попередніх приготувань. Учасники 

експериментальної групи автоматично приймали «сильні пози» і під час 

співбесіди ( розправлені плечі, ледь підняте підборіддя), у той час як деякі 

учасники контрольної групи не демонстрували невпевненість. У результаті 

експерименту, люди, які проводили співбесіду й не знали, про прийняття 

групою людей «сильних поз», висловились, що для роботи обрали б людей, 

які входили до експериментальної групи [5].   

Cамосвідомість часто відображається через я-тілесне. Алан і Барбара 

Пізи вивчали, як через жести справити правильне враження на оточуючих. 

Узагальнюючи результати їх експериментів, можна зазначити, що більш 

впевнені у собі люди, які позитивно ставляться до себе зазвичай при 

спілкуванні використовують «відкриті» жести, наприклад розгорнуті долоні 

до співбесідника. І вони користуються більшою прихильністю та увагою 

інших [4, c.316]. Подібну тенденцію підтвердило наше дослідження серед 

старшокласників. За результатами більшою популярністю серед 

однокласників користувались ті учні, які мали високу самооцінку, яким була 

притаманна впевненість у собі, і демонстрували вони це при спілкуванні 

«сильними позами» та «відкритими» жестами. У той час як учениця з 

низькою самооцінкою, яка зазвичай виглядала несміливою та скутою, є 

непомітною для більшості однокласників.  

Отже, соціум впливає на формування самосвідомості, у свою чергу те, 

якою людина себе усвідомлює впливає на сприйняття її оточенням. У перші 

роки життя дитина усвідомлює себе через ставлення батьків до неї. Великий 

вплив на має соціальна роль, яку їй приписують у малій групі, оскільки 

людина ідентифікує себе з цією роллю. Вплив самосвідомості на 

мікросоціум частіше здійснюється через Я-тілесне. Люди, які впевнені у 

собі, мають високу самооцінку, усвідомлюють свої позитивні якості, 

зазвичай використовують «сильні пози» та «відкриті» жести, чим 

завойовують прихильність до себе з боку інших.  
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УДК 159.923:355.4 (477) 

ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНИХ ЗМІН 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ВНАСЛІДОК УЧАСТІ В АТО 

Намлієва Ганна, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

Участь у військових подіях є потужним стресом, що призводить до 

функціональних порушень організму, розвитку соматичних захворювань і 

виникненню патологічних реакцій. Разом із бойовим досвідом 

військовослужбовці ЗСУ отримують психічні травми, а їхня психіка зазнає 

значних змін. Стрес, пережитий людиною в екстремальних ситуаціях, як 

правило, виходить за своєю інтенсивністю за межі звичайного людського 

досвіду, що часто призводить до формування різних психічних розладів. З 

огляду на те, що в організації медичної, психологічної, професійної та 

соціальної реабілітації учасників бойових дій на сьогодні немає єдиних 

методологічних підходів, а визначені тільки окремі напрямки теорії і 

практики з цієї проблеми, існує необхідність розробки оптимального 

варіанту проведення медико-психологічних реабілітаційних профілактичних 

заходів. [2, с. 5].  

До проблематики, що пов’язана із діагностичними особистісними 

змінами в учасників бойових дій, зверталися як зарубіжні, радянські, так і 

українські вчені, а саме: Р.А.Абурахманов, А.А.Боченков, М.Є.Зеленова, 

С.Д.Максименко, В.Ф.Місюра, Є.В.Підчасов, О.В.Тімченко, Б.Колодзін 

активно вивчали психологічні наслідки стресу, викликаного участю у 

бойових діях; Ю.А.Александровський, В.П.Каменченко, Є.О.Лазебна, 

Н.В.Тарабріна, Б.П.Щукін досліджували особливості реакції людини на 

https://www.nytimes.com/2017/10/18/magazine/when-the-revolution-came-for-amy-cuddy.html
https://en.wikipedia.org/wiki/New_York_Times
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